

*Л.А. Круглова,
заслуженный работник высшей школы РФ,
заслуженный работник культуры Калмыкии,
профессор Астраханской государственной консерватории*

ВНУКАМ И ПРАВНУКАМ – НА ПАМЯТЬ

О Великой Отечественной войне слышала с самого детства, тема постоянно присутствовала в разговорах взрослых: деда, бабушки, моих родителей.

Сама я родилась уже после войны, в победном мае 1945 года. Мои родители – **Нина Антоновна** и **Андрей Владимирович Стахурские** – познакомились и поженились в 1944 году в Ульяновске. Мама родилась в этом же городе, а отец родом был с Украины, но в 1941 был призван в армию и попал в Ульяновск, эвакуировавшись сюда в составе военного оркестра Орловского танкового училища.



Нина Антоновна и
Андрей Владимирович
Стахурские

Ульяновск был глубоким тылом, и уже в первые месяцы войны сюда съехались беженцы с разных мест. Так, прибыли жители Украины, среди которых – много еврейских семей, спасавшихся от немцев и украинских националистов. В квартиру, где жила моя мама с родителями, были поселены беженцы из Евпатории (дочь с матерью), которые прожили в Ульяновске до конца войны, а затем вернулись в Крым и долгие годы поддерживали связь с моими родными.

В 1941 году моя мама была студенткой физико-математического факультета Ульяновского педагогического института. Когда осенью студентов отправили на рытье окопов, мама сильно простыла и долго болела. На семейном совете было решено, что институт ей надо оставить и пойти работать. И мой дед, **Антон Афанасьевич Наумович**, который в войну имел бронь как высококвалифицированный специалист, работая техником на телефонной станции, устроил ее на почту – выдавать письма «до востребования». Со слов мамы, очереди за такими письмами были огромными (это был единственный способ для эвакуированных получить весточку от родных и близких).

В 1943 году маму перевели в планово-финансовый отдел, где она и проработала всю жизнь, пройдя путь от почтового агента до начальника планово-финансового отдела Областного Управления связи. В институт она так и не вернулась, а в 1960 году закончила Заочный Московский техникум связи.

Нечто похожее в годы войны случилось и с моим отцом: его, студента Ленинградской консерватории (учился в классе тромбона у профессора **Е.А. Рейхе**), с воспалением легких, на станции Бологое сняли с эшелона, который направлялся в Ташкент (именно туда эвакуировалась Ленинградская консерватория). После выздоровления он не вернулся в консерваторию, а пошел служить в Красную армию, получив назначение в военный оркестр Орловского танкового училища. Отец рассказывал, что, оказавшись в эвакуации в Ульяновске, ему приходилось много выступать в госпиталях, в военных частях, а также на банкетах в честь победных успехов наших войск. Причем, в то самое время он еще овладел аккордеоном и баяном и мог аккомпанировать солистам в шефских концертах.

После войны и до конца своих дней отец работал в детской музыкальной школе и в музыкально-педагогическом училище г. Ульяновска. Вел класс баяна, а также теоретические дисциплины. Всю свою жизнь отец переживал, что он не закончил консерваторию. Он очень хотел, чтобы я стала музыкантом и радовался моим успехам, гордясь, что я училась в Казанской консерватории. Отец говорил мне: «Какой замечательной профессией ты владеешь». И в этом он был прав (возможно, во мне реализовалась его неосуществившаяся, из-за войны, мечта получить высшее музыкальное образование).

В 1973 году, после окончания аспирантуры в Горьковской консерватории, я начала работать в Астрахани. В 1976 вышла замуж и стала **Кругловой**. Новая родня – моя свекровь, **Любовь Абросимовна Круглова** (в девичестве **Кузнецова**), и свекр, **Геннадий Иванович Круглов**, испытали все тяготы фронтовой жизни. На войне они были врачами. **Любовь Абросимовна** в 1937 закончила

Астраханский медицинский институт и работала в Володарской больнице, оттуда в 1941 была призвана на фронт. Работала во фронтовом медсанбате, под Харьковом попала в окружение,



Любовь Абросимовна Круглова



Геннадий Иванович Круглов

испытала сильное потрясение, став свидетелем, как за предательство был расстрелян их командир. Мудрая женщина, она никогда не жаловалась на свою жизнь, хотя трудностей у нее было великое множество...

Мой свекр, **Геннадий Иванович Круглов**, уроженец Нижегородской губернии, также закончил медицинский институт. Он был санитарным врачом. Войну прошел от «звонка до звонка». Под Сталинградом попал в плен, но бежал. Дошел с Красной армией до Австрии, где и встретился с **Любовью Абросимовной**. Участники Великой Отечественной войны, они были награждены орденами и медалями за боевые заслуги, чем гордятся их дети, внуки и правнуки.